

■本报记者吕东

继台州银行上周成功发行永续债后，另一家总部同样位于台州的浙江泰隆商业银行（以下简称“泰隆银行”）的资本补充也在紧锣密鼓地推进。

《证券日报》记者最新了解到，泰隆银行20亿元二级资本债券即将于下周一（11月25日）发行。

短短十天时间内，台州银行与泰隆银行这两家台州本土城商行先后进行资本补充，而上述两家银行也有着相似之处，那就是同样以小微、民营企业作为优先服务对象。显然，在进一步充实资本后，也将更好地发挥其服务当地小微企业的经营特色。

泰隆银行已连续三年

发行二级资本债券

随着上周台州银行成功发行首单城商行永续债，第二家当地城商行的资本补充也即将落地。在日前获得央行核准后，泰隆银行二级资本债券即将于下周一发行。

根据泰隆银行最新对外披露的公告显示，该行即将在全国银行间债券市场公开发行规模不超过20亿元二级资本债券，与台州银行永续债分批次发行不同的是，此次泰隆银行20亿元规模的二级资本债券将一次性发行完毕。

今年2月份，泰隆银行董事会就已审议通过了《关于发行二级资本债券的议案》，并于8月份和11月6日先后获得了银保监会浙江监管局批复同意及央行核准。

泰隆银行表示，此次发债将用于补充银行二级资本，提高资本充足率，增强运营实力，提高抗风险能力，支持业务持续稳健发展。中诚信国际对泰隆银行的主体信用评级为AA+级，本期债券的信用评级为AA级，评级展望为稳定。

记者注意到，这也是泰隆银行继2017年12月份发行15亿元二级资本债券，2018年8月份发行25亿元二级资本债券后，连续第三年发行二级资本债券进行资本补充。

截至6月末，泰隆银行资本充足率14.99%，较去年年末下降0.21个百分点，但一级资本充足率及核心一级资本充足率均较去年年末有所增长。

与台州银行相似，此次发行二级资本债券的泰隆银行同样业绩不俗且资产质量较佳。

。

得益于区域经济的快速发展，该行2016年至2018年分别实现净利润19.67亿元、23.61亿元和27.51亿元。其资产规模也从2016年末的1208.61亿元增长到2019年6月末的1840.67亿元。与此同时，该行资产质量相对稳定，截至2019年6月末，其不良贷款率为1.16%。良好的财务状况及良好的风险控制能力，为该行发行二级资本债提供了保障。

银行所在地民营经济发达

小微企业金融服务是亮点

与台州银行同处一地的泰隆银行，是一家以小微企业金融服务为特色的地方城商行。通过此次新一轮的资本补充，也将使该行更好地为台州众多小微企业提供有力的金融支持。

众所周知，民营经济是浙江省经济发展的重要支柱，而泰隆银行所处的台州市的民营经济十分活跃，经济发展主要依托民营企业、小微企业，这为泰隆银行发展中小企业战略奠定了良好的客户基础。

资料显示，泰隆银行自成立以来，大部分贷款都投向了中小微企业和个体工商户。截至2019年6月末，该行母公司500万元（含）以下贷款余额1040.62亿元，占全行贷款的90.41%；500万元（含）以下贷款户数37.93万户，占全行贷款户数的99.80%。100万元（含）以下贷款余额702.43亿元，占全行贷款余额的61.03%；100万元（含）以下贷款户数36.25万户，占全行贷款户数的95.36%。

中诚信国际在该行发行二级资本债券的评级报告中指出，作为一家由信用社改制而成的台州本土城商行，泰隆银行的发展战略符合当地和该行自身的特点和优势。“该行专注于小企业金融服务并逐步形成了较为成熟的运营模式和品牌特色，建立了良好的盈利模式。”

台州市金融业也相对发达，为全国少数同时保留3家城市商业银行的地级市，3家法人城市商业银行分别为台州银行、泰隆银行和浙江民泰商业银行。面对激烈的外部竞争环境，泰隆银行也是台州市第一个走出台州、进行跨区域发展的城商行，并成为继宁波银行、杭州银行之后，浙江省内进行跨区域发展的第三家城商行。

11月份银行二级资本债券

发行规模达550亿元

今年以来，永续债这一新的资本补充工具，正被愈来愈多的商业银行广为运用。《

《证券日报》记者注意到，除永续债外，二级资本债券这一资本补充工具的使用频率和力度也在本月开始增加。

记者根据债券市场公开信息统计发现，进入11月份，发行二级资本债券的商业银行数量正在增加，其数量和发行规模超过了目前市场火热的永续债。

加上即将发行的泰隆银行，进入11月份，共有5家银行发行二级资本债券，分别为泰隆银行20亿元、中国银行300亿元、上海银行200亿元、齐鲁银行20亿元以及大华银行（中国）10亿元，上述银行二级资本债券合计发行规模已达550亿元。

有业内人士指出，中小型商业银行，仍面临着较大的资本充足压力，除核心一级资本、其他一级资本等权益类工具外，通过发行二级资本债券补充资本，也将有利抵御外部冲击，提升服务实体经济的能力，促进长远发展。东方金诚首席宏观分析师王青对《证券日报》记者表示，除了永续债以外，未来商业银行二级资本债发行或将回暖，发行规模有望回升。“不排除下一步出台定向支持政策的可能。”

本文源自证券日报

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)